

## 铆足干劲拼经济 奋力实现开门红

16.76亿元项目签约落地,第一批总投资36.4亿元的22个新建项目集中开工——

### 武乡县拉弓满弦奋战“春天里”

**本报讯** 记者李雨桐 通讯员赵婷报道:16.76亿元项目签约落地,第一批总投资36.4亿元的22个新建项目集中开工,一批优秀企业受到隆重表彰,数个系统揽全年的工作机制和实施方案下发执行……眼下的武乡,气温回暖、阳光和煦,处处显现蓬勃朝气。

聚焦“三个示范县”建设,今年以来,武乡县在“弘扬太行精神,共建创新武乡”主线引领下,全体党员干部职工抢跑“春天里”,秉持“求其上”理念与“跳起来摘桃子”精神,拉弓满弦、主动出击,全力投入到“抓经济、抓发展”的火热一线,以实际行动奋战首季“开门红”。

向“新”而行,以“质”致远。走进山西钙业有限责任公司,中控室内屏幕闪

动、各种生产数据通过监测系统实时传输,生产车间里机器快速运转、工人操作有条不紊。通过科技创新,山予钙业将石灰石加工成纳米级碳酸钙,产品价值跃升至每吨2200元甚至上万元,并广泛应用于塑料、橡胶、油墨、纸张等领域。这一“点石成金”的华丽蜕变,不仅实现了产业升级,更为区域经济发展注入强劲动力。

向“智”而行,“链”上发力。春日里的武乡小米产业又有了新气象。依托太行沃土省级龙头企业,武乡县大力发展战略品牌晋皇羊肥小米,并围绕谷子种植向上下游延伸,形成“谷子新品种选育—谷子种植—小米初加工—小米系列产品深加工—品牌打造”产业链,创新研发小米饼

干、小米茶、小米咖啡等精深加工产品,打造百果园示范基地、小米博物馆和晋皇田园综合体旅游景区,推出小米宴等吃住行游一体化休闲套餐,完善小米旅游产业链,“小特产”华丽变身“大产业”。

向“红”而行,“融”中聚力。城是一处景,景是一座城。依托太行一号旅游公路,全县40余处红色景点串联成线,红色旅游、乡村旅游、生态旅游等在内的旅游产业融合发展,推出“一日游”“两日游”等精品线路,形成“红色+研学+民俗”“红色+绿色+体育”等多业态融合繁荣旅游模式,红色文化“活”起来,老区百姓吃上了“旅游饭”,武乡红色旅游高质量发展新路越走越宽。

如何进一步壮大全县经济总量,武

乡有着自己的破题方式。县委、县政府高度重视产业园区建设,坚持上规模、延链条,成集群,围绕12条重点产业链,统筹推动传统产业转型、新兴产业壮大和新旧生产力培育,加快构建现代化产业体系,一个个“含新量”高的项目“新芽”,正从春天出发,成为支撑武乡高质量发展的强大根基;稀土与锂资源综合回收循环利用、年产150套智能矿山设备项目年内主体完工,通宝、粤风、格盟等光伏及风光一体发电项目年底实现并网发电,压缩天然气收集调压站及附属管道工程项目、煤层气综合利用项目年内投入使用……随着一批重点项目陆续落地,孕育着无限增量的武乡必将绘出更加绚烂的经济全景图。

## 我市举行“世界水日”

### “中国水周”主题宣传活动

**本报讯** 记者丁宇红报道:3月22日,我市水利部门在市体育公园举行以“推动水利高质量发展,保障我国水安全”为主题的第三十三届“世界水日”暨第三十八届“中国水周”主题宣传活动。

3月22日是第三十三届“世界水日”,3月22—28日是第三十八届“中国水周”,今年“世界水日”主题为“冰川保护”,“中国水周”的主题是“推动水利高质量发展,保障我国水安全”。

我市地跨海河、黄河两大流域,主要河流有海河流域的浊漳河、清漳河、卫河和黄河流域的沁河等,水资源总量19.07亿立方米,全市人均占有水量611立方米,是全省人均占有水量的1.6倍。辛安泉是华北第二大岩溶泉,泉域面积10950平方公里,泉域岩溶水是全市城市、农村生活供水及工业供水的主要来源。86座水库与145万亩灌区编织成高效水网,践行着“节水优先、生态为本”的治水理念。

活动现场,全市水利部门通过成果展示、互动问答等形式,宣传我市基本水情和水利高质量发展新成效,凝聚全民知水、爱水、节水、护水共识,为推动全社会共同参与水资源保护、水利高质量发展营造了良好氛围。

将水资源刚性约束放在最突出的位置,坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”,今年,全市水利部门将锚定治水、治河、治湖、治泉有机融合,从源头上严把“以水而定、量水而行”关,全力推动母亲河复苏,持续强化地下水管理,全力守护长治的“碧水清流”和珍贵地下水资源。

宣传周期间,全市水利部门还将依托各类媒介,因地制宜开展水利普法宣传“进机关、进校园、进企业”等丰富多彩的主题宣传活动,把水安全意识和节水用水理念带进机关学校、企业社区、田间农户,引导形成节水、爱水、护水的社会新风尚,推动全市水资源节约集约利用和统筹优化配置。

## 市疾控系统开展主题宣传 提升公众饮用水健康意识

**本报讯** 记者马慧荣报道:3月22日是第三十三届“世界水日”,为提升公众饮用水健康素养水平,全面推进健康环境促进行动和气候变化健康适应行动,3月21日,市疾控中心(市卫生监督所)工作人员在长邯南路开展题为“守护冰川 科学饮水 共享健康”的现场宣传活动。

活动现场,工作人员通过设立宣传咨询台、悬挂宣传标语、设置宣传海报、发放宣传手册等方式,向居民普及节水知识以及我国水资源保护相关法律法规,倡导居民养成节约用水好习惯,并呼吁居民从自身做起,保护水环境,珍惜水资源,让节水理念和行动蔚然成风。

此次宣传活动,共分发宣传册210余份,接受居民咨询50余次,有效提升群众对健康饮水相关知识的了解和参与主动性,营造全社会关心水、爱护水、节约水的良好氛围。我市将加大宣传力度,持续引导居民积极关注饮用水卫生状况,掌握科学的健康饮水知识,增强自觉节水意识和自我保护能力,助力健康长治建设。

(上接第一版)更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当。要充分运用检察职能,依法从严惩治严重暴力犯罪,深入推进网络依法治理,强化未成年人犯罪预防和治理,加大民生领域办案力度,坚决维护社会安定、人民安宁。要依法惩治破坏市场秩序犯罪,严厉打击金融犯罪,持续开展护航法治化营商环境专项工作,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展。要加强法律监督,坚持监督关口前移,切实维护执法司法公正。要探索完善办案规范体系,一体抓好检察业务管理、案件管理、质量管理,高质效办好每一个案件。要全面加强队伍能力建设,着力提升政治素养、法治意识和业务能力,锻造堪当时代重任的检察铁军。

副市长、市公安局党委书记、局长秦书伟,市中级人民法院党组书记、院长杨泽民,市人民检察院党组书记、检察长刘向前分别参加。

(上接第一版)将固体废物转化为合成气,推动产业链向更高价值延伸。”陈利涛说。

金鼎高铁煤焦化的转型样本勾勒出我市传统产业转型升级的关键——聚焦创新,加速转型,让绿色低碳成为引领发展的可持续增长点。

纵观我市传统产业领域,传统产业之“变”,迸发出先进产能。潞安光电低热值煤发电将“边角料”转化为清洁能源;首钢长钢数字化赋能将分散的数据“孤岛”相互连接,实现从物料采购、电商销售到仓储物流智能管控的运营自动化;金烨焦化智控中心通过集约化数据分析,做到生产过程可视化,最大限度实现生产现场“无人化”……今年,我市聚焦高端化智能化绿色化融合化,以高端精细化工为方向,大力延伸煤焦化、煤电化、煤气化产业链,提升化工产品总量,推动焦炉煤气、煤焦油、粗苯等副产品回收加工,促进煤炭原料化、高质化利用。传统产业在数字赋能、绿色转型中焕发新生、赢得未来。



连日来,平顺县玉峡关镇西罗川村通过“人防+技防”的模式开展拉网式排查,通过增加巡查频次、加强宣传引导等方式,全力织密护林防火“安全网”。本报记者 张涛 李文强 摄

今年以来,该行已累计投放各类公司贷款26.47亿元。金融服务长治高质量发展“早春行”座谈会召开以来,该行已累计投放公司贷款11.62亿元,年内计划对部分项目投放贷款超20亿元,全年力争提供融资80亿元。

服务小微企业,服务产业发展,是金融机构服务实体经济的一项重要内容。针对中小微企业,工商银行长治分行持续开展“千企万户大走访”活动,主动上门了解需求,提供信用、保证、抵押类等多种普惠融资产品,解决其融资难题。

聚焦我市能源、制造等产业,工商银行长治分行推出供应链金融、应收款项融资等场景化、定制化专属金融服务,有效帮助企业加速资金周转,降低融资成本。

金融是现代经济的核心,是实体经济的血脉,金融要为经济社会发展提供高质量服务。紧扣服务地方高质量发展主责主业,紧盯今年全市项目建设“3131”总盘子,刘鹏表示,工商银行长治分行一方面将持续加大金融供给,对制造业、战略性新兴产业等领域贷款给予审批提效和利率优惠,加大投放力度,优化贷款结构,助力产业升级。另一方面持续优化金融服务,围绕新建项目需求,提高贷款审批效率,创新普惠信贷产品,为重点客群制定专属融资方案,不断拓展普惠金融服务的广度和深度。与此同时,该行将持续做好民营企业金融服务,开发适销对路的金融产品,运用多种融资方案,把更多的金融资源精准投放到民营企业、中小微企业、科技型企业,为我市高质量发展提供有力的金融支撑。

刘鹏说:“今后,我们将继续紧跟长治发展步伐,创新金融服务,加大支持力度,与长治经济发展同频共振,为服务长治经济高质量发展作出新的更大贡献。”

## 绷紧安全之弦 抓实防范之策 压实压实责任 守牢守好底线

今年以来,该行已累计投放各类公司贷款26.47亿元。金融服务长治高质量发展“早春行”座谈会召开以来,该行已累计投放公司贷款11.62亿元,年内计划对部分项目投放贷款超20亿元,全年力争提供融资80亿元。

服务小微企业,服务产业发展,是金融机构服务实体经济的一项重要内容。针对中小微企业,工商银行长治分行持续开展“千企万户大走访”活动,主动上门了解需求,提供信用、保证、抵押类等多种普惠融资产品,解决其融资难题。

聚焦我市能源、制造等产业,工商银行长治分行推出供应链金融、应收款项融资等场景化、定制化专属金融服务,有效帮助企业加速资金周转,降低融资成本。

金融是现代经济的核心,是实体经济的血脉,金融要为经济社会发展提供高质量服务。紧扣服务地方高质量发展主责主业,紧盯今年全市项目建设“3131”总盘子,刘鹏表示,工商银行长治分行一方面将持续加大金融供给,对制造业、战略性新兴产业等领域贷款给予审批提效和利率优惠,加大投放力度,优化贷款结构,助力产业升级。另一方面持续优化金融服务,围绕新建项目需求,提高贷款审批效率,创新普惠信贷产品,为重点客群制定专属融资方案,不断拓展普惠金融服务的广度和深度。与此同时,该行将持续做好民营企业金融服务,开发适销对路的金融产品,运用多种融资方案,把更多的金融资源精准投放到民营企业、中小微企业、科技型企业,为我市高质量发展提供有力的金融支撑。

刘鹏说:“今后,我们将继续紧跟长治发展步伐,创新金融服务,加大支持力度,与长治经济发展同频共振,为服务长治经济高质量发展作出新的更大贡献。”

## 学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

### 一村一特色 村村有产业

#### 潞城区辛安泉镇不负春光强产业推动特色农业提质增效

□ 本报记者 徐珊 通讯员 马明敏

春分时节,潞城区辛安泉镇兴泉生态农场的蔬菜大棚内一派忙碌景象,菜农们穿梭其中除草、浇水,确保蔬菜作物能汲取充足的养分,茁壮成长。

兴泉生态农场是集种植、采摘、研学于一体的休闲农业项目,也是西流北村着力优化农业结构,提升产业效益、壮大集体经济的支撑性项目。“我们农场年高品质水果5000多斤,蔬菜2万余斤,年均销售额可达100万元。”西流北村党支部书记、村委会主任刘庆军说。

产业兴、乡村美、人心和。近年来,潞城区辛安泉镇围绕种植加工等传统产业链,延链补链强链,采取“党委统领、部门协作、村级落实”的方式,建立集体经济每月调度研判机制,厚植产业“家底”,激发强村富民新动力。全镇集体经济收入达到1158万元,同比增长12%。壮大强村公司,抱团发展蹚新路。乡村振兴离不开产业带动、离不开

龙头企业支撑和引领。辛安泉镇依托镇集体经济联合总社成立兴泉农业发展有限公司,整合生产要素,优化资源配置,用好“辛安泉”商标,统一检测、收购、包装、销售,推进村集体经济经济发展由“单打独斗”向规范运作、抱团发展转变。

在辛安泉镇古城村红薯产业示范园制作车间内,经过搅拌红薯粉、压制成型、开水滚煮、凉水降温、冷库定型、清洗晾晒等多个环节,红薯身价成功翻倍。“今年,我们准备做三万斤粉条,算下来能给集体带来将近六十万元的收入。”古城村党支部书记、村委会主任李向荣笑意融融。

除此之外,辛安泉镇的续村花生、曹庄小米、南马核桃加工车间稳步运行,实现“自主种植、自主加工、统一销售”。“公司推进集体经济联合总社市场化运行,并通过开设农产品展厅和助农直播间,实现农产品线上线下同步上市,助力全镇14个村的集体经济收入实现有效增长。”兴泉农业发展有限公司负责人介绍。

负责人介绍。

建强本土企业,招引优质企业。辛安泉镇还依托辖区生态资源、农业产业本底,引进山西维康德济中药材有限公司,建成千亩良种繁育基地,引导全镇11个村级集体经济合作社发展地黄、柴胡、党参、连翘等中药材万余亩,2025年漫山连翘将全面挂果。

盘活资产资源,文旅融合育新机。

“老板,我们点个你家的农家大烩菜、开花馍、地皮菜炒土豆鸡蛋……”临近中午,西流南村“毓芳园”驿站餐厅内来往的游客络绎不绝。穿过回廊,走进驿站文创产品展销厅,木雕、布老虎、手工鞋垫等特色产品整齐摆放,琳琅满目。

“驿站变餐厅、空屋化工坊、荒地起车间”。近年来,西流南村盘活闲置房屋,与长治诚悦农业科技服务有限公司合作运营“毓芳园”特色餐厅,打造慢生活体验园;整备村集体闲置房屋,购置彩灯制作设备,以场地和设备入股潞源彩灯文化艺术有限公司,弘扬

本村花灯制作传统文化,增加就业岗位,连续三年举办彩灯文化艺术活动,高标准接待了北京500人旅游团。

昔日荒草地,今朝游乐园。辛安泉镇充分发掘青山绿水等自然资源,闲置房屋、基础设施等经营性资源,农家乐等消费性资源,聚力构建“一轴·双心·四区”文旅框架,打造集吃、住、行、游、购、娱为一体的全域旅游综合体。

南流村采用“幸福农法”生态农业种植技术,水稻亩产实现翻番,与知名机构合作开发研学课程2款,举办研学活动8场,文旅融合发展取得较好成效。

干得“好”,还要喊得“响”。辛安泉镇开通视频号2个,发布系列宣传片200余条,完成全域手绘旅游地图创作,“山水间·辛安泉”品牌叫得更响。

集体强、村民富。如今,辛安泉镇涌现出南流聚宝稻、古城纯红薯粉条、续村花生油等一批“特”“优”农产品,基本实现“一村一业”,乡村振兴底色更亮、成色更足、质量更高。